В чем сила коллективного договора?

Сегодня коллективный договор - главный документ социального партнерства!
Коллективный договор в нашей стране имеет долгую историю. Первые коллек​тивные договоры появились во времена первой русской революции 1905 года. Уже после 1917 года практика их заключения приобрела правовой статус, закре​пленный декретом Совнаркома РСФСР «О порядке утверждения коллективных до​говоров (тарифов), устанавливающих ставки заработной платы и условия труда» от 2 июля 1918 года.

Очень часто, рассуждая о мотивации вступления в Профсоюз, об эффективно​сти коллективных договоров, мы сожалеем о том, что заключает их Профсоюз, а льготы и гарантии достаются всем без исключения работникам. Однако в конкрет​ном образовательном учреждении все может быть не совсем так.

В ходе проведения общепрофсоюзной тематической проверки «Соблюдение трудо​вого законодательства при заключении и выполнении коллективных договоров в об​разовательных учреждениях» силами штатных и внештатных правовых инспекторов областной организации Профсоюза было проверено 375 образовательных учреждений.

Из 375 проверенных коллективных договоров 222 содержат отдельные соци​альные гарантии только для членов Профсоюза, причем без всякого нарушения трудового законодательства и дискриминации.

Как такое возможно? Давайте рассмотрим конкретные примеры социальных га​рантий для членов Профсоюза, закрепленных в коллективных договорах:

· Оказание бесплатной юридической помощи членам Профсоюза.

· Установление надбавки в размере 20-50 % от размера оклада работникам учреждений, избранным председателями профкомов, в размере 10-30 % размера оклада уполномоченным по охране труда за работу по организации образователь​ного процесса (конкретные размеры надбавок определены в Коллективном догово​ре каждого учреждения).

· Предоставление путевок работникам в санатории-профилактории с 20-% профсоюзной скидкой.

· Предоставление частичной компенсации стоимости путевки в санаторий-профилакторий «Юбилейный».

· Оказание материальной помощи членам Профсоюза за счет средств профсоюзного бюджета.

· Оказание консультативной помощи работникам - членам Профсоюза, желающим стать участниками программ и подпрограмм, направленных на обеспече​ние граждан жильём.

· Оказание консультативной помощи работникам - членам Профсоюза при составлении, изменении трудовых договоров и дополнительных соглашений к ним и представление их интересов в отношениях с работодателем в случае нарушения их законных прав.

· Осуществление контроля за педагогическим стажем работников - членов Профсоюза, дающим право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости.

· Премирование работников - членов Профсоюза за счет средств Профсоюза в установленном в Профсоюзе порядке.

· Награждение работников - членов Профсоюза профсоюзными наградами муниципальными и государственными наградами за достижения в профсоюзной и в трудовой деятельности.

· Освобождение членов профсоюзного комитета от работы для участия е качестве делегатов в работе профессиональных съездов, конференций, для уча стия в работе выборных коллегиальных профсоюзных органов, а также на время краткосрочной профсоюзной учебы с сохранением средней заработной платы.

· Увольнение члена Профсоюза только с согласия Профсоюза.

· Обязанность профкома представлять и защищать права члена Профсоюза в комиссии по трудовым спорам и в суде.

· Работники, входящие в состав профсоюзных органов и не освобожденные от основной работы, не могут быть подвергнуты дисциплинарному взысканию без предварительного согласия выборного профсоюзного органа, членами которого они являются, руководители профсоюзных органов в подразделениях организаций - без предварительного согласия вышестоящего профсоюзного органа в организации, а руководители (их заместители) и члены профсоюзных органов в организации, профорганизаторы - соответствующего вышестоящего профсоюзного органа. Перевод указанных профсоюзных работников на другую работу по инициативе работодателя не может производиться без предварительного согласия профсоюзного органа, членами которого они являются.

· Увольнение по инициативе работодателя по основаниям, не связанным с виновным поведением, а равно изменение обязательных условий трудового до говора (уменьшение размера оплаты труда в связи с изменением объёма учебной нагрузки или объёма иной работы не по вине работника, отмена установленных доплат и надбавок, иных стимулирующих и поощрительных выплат и др.) работников, входящих в состав профсоюзных органов, допускается помимо общего порядка увольнений и изменения условии трудового договора только с предварительного согласия профсоюзного органа, членами которого они являются, а руководителей (их заместителей) профсоюзных организаций - с согласия вышестоящего профсоюзного органа.

· Члены профкома включаются в состав комиссии учреждения по тарификации, аттестации педагогических работников, аттестации рабочих мест, охраны труда, социальному страхованию и других.

Уважаемые коллеги!
Члены Профсоюза должны знать о своих правах и преимуществах. Не бойтесь фиксировать данные нормы в ваших коллективных договорах.
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